
 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                            Seduta del  17.05.2016 

 

                                                                         VERBALE 
Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali     
 
L’anno 2016, di Martedì  17 Maggio la Prima Commissione Consiliare  è convocata alle  ore 10.45 
presso la  sala riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del 
giorno: Comunicazioni della Presidente; Approvazione verbali precedenti sedute; Audizione  
dell’Assessore Federico Gianassi  su servizio di informazione e orientamento legale  presso la sede 
del Parterre; 
Espressione di parere  su mozione n. 779/16 - Buone pratiche per la gestione delle notti 
fiorentine.  Proponente C. Scaletti  
Esame e espressione di parere su mozione n. 851/16 - Ricognizione di bandi e aggiudicazioni. 
Proponenti T. Grassi, G. Trombi; 
Esame e espressione di parere su mozione n. 852/16 - Collaborazione del personale del Comune 
di Firenze con l’Autorità nazionale anticorruzione. Proponenti T. Grassi, D. Verdi, G. Trombi;                                 
Esame e espressione di parere su mozione n. 854/16 - Estensione e recepimento della normativa 
anticorruzione e sulla trasparenza. Proponenti T. Grassi, D. Verdi, G. Trombi;                                                    
Esame e espressione di parere su mozione n. 855/16 - Assenza di sovrapposizioni di interessi, 
anche potenziali, per i dipendenti dell’Ente rispetto alle partecipate /controllate del Comune. 
Proponenti T. Grassi, D. Verdi, G. Trombi; 
 Esame e espressione di parere su mozione n. 856/16 - Ufficio di controllo indipendente.    
Proponenti T. Grassi, D. Verdi, G. Trombi                                                                                           
Assume la presidenza Cecilia Del Re in qualità di Presidente che accerta la presenza/assenza dei   
signori consiglieri.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

apre la seduta alle 10.55  ricordando l’ordine del giorno, ringrazia l’Assessore per la 
partecipazione. 
L’istituzione dello sportello di informazione e orientamento legale è nato attraverso  uno schema di 
convenzione tra il  Comune di Firenze  e l’ordine degli Avvocati fiorentini con lo scopo di offrire ai 
fiorentini un supporto legale di natura civile e consulenza  su temi come eredità/successioni, 
separazioni, alimenti adozioni, tutela minori, compravendite, affitti, locazioni, sfratti, interdizioni. 

Questo servizio spiega l’Assessore, è di grande aiuto ai fruitori ed è stato attivato a marzo di 
quest’anno nella sede del Parterre.  Ogni giovedì  del mese  è fornita una consulenza legale e 
gratuita di 20 minuti circa  per utente, per un massimo di sei utenti e con tematiche specifiche ad 
esempio: il primo giovedì del mese  la tutela alla persona; il secondo giovedì eredità /successioni; 
terzo giovedì la casa;  quarto giovedì la famiglia. Lo sportello  rimane aperto  con orario  
14.30/16.30; i professionisti sono avvocati che danno informazioni di carattere generale e non 
approfondimenti su casi specifici e non rilasciano pareri scritti. In questi due mesi, 53  gli utenti 
che  si sono avvalsi del servizio. Per tale servizio l’utente deve prenotare tramite appuntamento  ai 
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numeri dello sportello U.R.P. del Parterre di Piazza della Libertà che osserverà il seguente orario 
da lunedì/sabato  h. 9.00/13.00, il giovedì 14.30/17.30 prima di accedere allo sportello, 
l’utente deve compilare una scheda di accesso con un documento di riconoscimento valido. Al 
termine la Presidente Del Re con plauso all’Amministrazione, sottolinea ,che un altro passo è stato 
compiuto al servizio del cittadino. 

Si procede con il secondo argomento messo all’ordine del giorno, l’espressione di parere  su la 
mozione della proponente Scaletti esaminato la volta scorsa, l’atto  è licenziato con parere 
contrario dei consiglieri presenti; 7 i voti contrari Del Re, Cellai, Paolieri, D’Ambrisi, Ceccarelli, 
Giuliani, Ricci e 2 non voto  Torselli, Xekalos. 

In aula entrano la Dottoressa De Rosa, Dirigente della Segreteria Generale, e il Consigliere Grassi, 
al quale è data subito parola per l’esposizione dei propri  atti. In sintesi questi, si rifanno a 
dichiarazioni rilasciate dal Sindaco Nardella perché le Direzioni tutte prestino particolare attenzione 
su appalti, assegnazioni e relativi   costi, considerato anche  che il Consigliere Speciale Quattrocchi  
ha sottolineato la possibilità di conflitti di interesse e/o conflittualità tra controllori e controllati; 
attraverso questi atti, il Consigliere Grassi  richiede all’Amministrazione   di dare avvio ad una 
ricognizione  dei bandi di gara, agli  appalti delle partecipate, controlli su aggiudicazioni, costi e 
applicazione sulla legge Whistleblowing. 

Ore 11.30 il Consigliere Cellai lascia l’aula. 

Chiede inoltre di dare avvio al piano triennale sull’anticorruzione, relazionando al Consiglio 
Comunale sulle procedure e  assenza di interessi tra personale amministrativo e membri in 
partecipate o azionisti etc. Al termine dell’esposizione del Consigliere, interviene la Dottoressa De 
Rosa fornendo le spiegazioni tecniche per ogni atto illustrato dal Consigliere Grassi. 

Ore 11.55 il consigliere Ricci lascia l’aula. 

Al termine dell’esposizione della Dottoressa De Rosa, la Presidente ringrazia la dottoressa per la 
partecipazione, non essendoci interventi si procede con l’operazione di voto per i singoli atti 

licenziati nel modo che segue: mozione n. 851/16 parere contrario con 4 voti contrari Del 
Re, Ceccarelli, D’Ambrisi, Paolieri; 1 voto favorevole Grassi, 2 non voto Torselli, Xekalos. 

Mozione n. 852/16 parere contrario con 4 voti contrari Del Re, Ceccarelli, D’Ambrisi, 
Paolieri; 1 voto favorevole Grassi, 2 non voto Torselli, Xekalos. 

Mozione n. 854/16 parere contrario con 4 voti contrari Del Re, Ceccarelli, D’Ambrisi, 
Paolieri; 3 voti favorevoli Grassi, Torselli, Xekalos. 

Mozione n. 855/16 parere contrario con 4 voti contrari Del Re, Ceccarelli, D’Ambrisi, 
Paolieri; e 3 voti favorevoli Grassi, Torselli, Xekalos. 

Mozione n. 856/16 parere contrario con 4 voti contrari Del Re, Ceccarelli, D’Ambrisi, 
Paolieri e 3 voti favorevoli Grassi, Torselli, Xekalos. 

Sono approvati i verbali del 26 e 29 Maggio, la consigliera Xekalos non essendo stata 
presente in commissione il 29 maggio, non partecipa alla votazione.  
Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri: 
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Al termine, la Presidente  Del Re ringrazia gli intervenuti e chiude la seduta alle ore 12.10. 
Verbale letto e approvato in data 24.05.2016 
 
 
 
 Segretaria                                                                                Presidente  
    
   Annalisa Di Salvatore                                                                       Cecilia Del Re 
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